УДК 82-94

Гриценко Е. П.<sup>1</sup>

# ДЕТИ ЯСНОЙ ПОЛЯНЫ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ (ПО МАТЕРИАЛАМ ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ)<sup>2</sup>

Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Государственный мемориальный и природный заповедник музей-усадьба Л. Н. Толстого «Ясная Поляна»

Grisenko E.P.

# CHILDREN OF YASNAYA POLYANA ABOUT THE GREAT PATRIOTIC WAR (BASED ON THE MATERIALS OF THE SCHOOL MUSEUM)

The State Memorial and Natural Preserve Museum estate of Leo Tolstoy «Yasnaya Polyana»

Аннотация: В школьном историко-краеведческом музее в Ясной Поляне хранится ряд документов, рассказывающих о событиях, связанных с Великой Отечественной войной. В числе бесценных реликвий: воспоминания местных жителей и ветеранов, бывших учащихся и учителей школы о военном времени, солдатские письма, награды, похоронки. Значимым направлением в деятельности музея является сбор документов, которые связанны с оккупацией Ясной Поляны немецкими захватчиками. Особую группу документальных источников составляют сочинения яснополянских учащихся, являвшимися свидетелями драматических событий. Обращение сегодня к этим бесценным документам поможет правдиво воссоздать историческую картину, связанную с вторжением фашистских захватчиков на яснополянскую землю.

*Ключевые слова*: школа, учащиеся, краеведческий музей, усадьба Л. Н. Толстого «Ясная Поляна», архив, поисковая работа, этнографические коллекции, местные жители, сочинения, Великая Отечественная война, ветераны.

Abstract: The school Museum of Local History in Yasnaya Polyana has a number of documents telling about the events related to the Great Patriotic War. Among the priceless relics: memories of local residents and veterans, former students and teachers of the school about the wartime, soldiers' letters, awards, funerals. A significant area of the museum's activity is the collection of

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Гриценко Евгения Петровна – кандидат культурологи, старший научный сотрудник научно-исследовательского отдела музея-усадьбы Л. Н. Толстого «Ясная Поляна»

 $<sup>^2</sup>$  Материалы научно-практической конференции «К 80-летию обороны Тулы: события и герои». ТулГУ 18 февраля 2022 года. Конференция организована при поддержке гранта правительства Тульской области в сфере науки и техники. Постановление Правительства Тульской области от 08.10.2021 № 664. Договор на выполнение работ ДС/289 от 25 октября 2021 г.

documents related to the occupation of Yasnaya Polyana by the German invaders. A special group of documentary sources consists of the writings of Yasnaya Polyana students who witnessed dramatic events. Turning to these priceless documents today will help to truthfully recreate the historical picture associated with the invasion of the Fascist invaders on the Yasnaya Polyana land.

*Keywords:* school, students, local history museum, the estate of L. N. Tolstoy "Yasnaya Polyana", archive, search work, ethnographic collections, local residents, essays, the Great Patriotic War, veterans

В школьном историко-краеведческом музее Яснополянского образовательного комплекса им Л. Н. Толстого хранятся редкие документы, рассказывающие о событиях в Ясной Поляне в период Великой Отечественной войны. Уникальное школьное собрание начало формироваться в январе к 1945 г. как краеведческий кружок. Его организатором и идейным вдохновителем стала М. К. Кукульская, учитель истории, поставившая целью объединить силы учащихся школы на ведение обширной поисковой деятельности, связанной с изучением истории Ясной Поляны. В качестве начальных хронологических рамок для школьных следопытов был определен ХҮШ в., т. е время, когда усадьба Ясная Поляна, была приобретена предками писателя, границы поиска замыкал ХХ век. Охватываемый в более чем два столетия временной отрезок предусматривал рассмотрение широкого круга вопросов, относящихся к территории дворянской усадьбы, жизни великого русского писателя и деревни, рядом с ней расположенной.

Музей как историко-краеведческий стал функционировать с 1971 г.. Его оформление осуществлялось силами учителей и учащихся, объединенных задачей изучения родного края, которая велась на уроках и внеклассных занятиях по истории. В поисковую деятельность включились родители учащиеся, учителя, выпускники школы, местные жители, ветераны Великой Отечественной войны. Ведущим направлением в работе поисковиков ставилось сбор материалов о Ясной Поляны в период Великой Отечественной войны.

В 1970-е гг. с объявлением экспедиций «Мы Родина СССР», «Летописи Великой Отечественной войны» активно пополнялись коллекции музея, широко развернулась поисковая деятельность, в архивах и военкоматах. В 1979 г. с переездом музея в новое помещение в его экспозиции широко был представлен материал с момента первой яснополянской школы, открытой Л. Н. Толстым 1859–1862 гг., до современной школы-памятника Л. Н. Толстого. За свою более чем 70-летнюю историю школьный музей собрал богатейший материал о жителях Ясной Поляны, этнографические коллекции, посвящённые крестьянскому быту, документы об учителях и учениках средней яснополянской школы.

В качестве основных тем выставочного пространства музея ставится: педагогическая деятельность Л. Н. Толстого, жизнь писателя в усадьбе, Ясная Поляна в годы Советской власти, школа в 1920–1930 е гг., Ясная Поляна в дни Великой Отечественной войны, выпускники и учителя яснополянской школы. Материалы музея дают представление о судьбах учеников первой народной в Ясной Поляне и о роли школы в культурном преобразовании деревни в Советский период. В музейном собрании хранятся документы, фотографии воспоминания, награды, характеризующие профессиональную деятельность учителей, работавших здесь и её бывших учеников.

Важным направлением работы школьного музея является работа в архивах и военкоматах, через которые следопыты разыскивают захоронения погибших яснополянцев. К примеру, через 47 лет после окончания Великой Отечественной войны было найдено имя выпускника яснополянской школы 1940-го г. Саши Шмаренкова. Он погиб на Псковской земле 17 июля 1941 г. Летом 1988 г. на месте его первоначального захоронения яснополянские школьники установили памятник.

Как результат активной поисковой деятельности музея стало открытие 7 мая 1966 г на территории школы обелиска яснополянцам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны». В 1975 г. благодаря школьным поисковикам были установлены мраморные доски с именами отдавших жизни яснополянцев. В 1989 г. школьный музей с помощью Щёкинского краеведческого музея смог выпустить «Книги памяти», содержащие сведения о погибших воинах, живших в Ясной Поляне. Совместно с Щёкинским краеведческим музеем были изданы буклеты, посвящённые боевому пути 32-й танковой бригады, 217-й и 290-й стрелковых дивизий 50-й Армии.

Силами юных экскурсоводов сегодня проводятся экскурсии, материалы музея используются на уроках и во внеклассной работе, в проведении тематических вечеров, уроков мужества. Отдельные экспонаты историко-краеведческого музея, собранные поисковиками, были переданы в государственные музеи: в Щёкинский городской краеведческий музей, в Орловский областной краеведческий музей, в музей-усадьбу Л. Н. Толстого «Ясная Поляна».

В Москве в Центральном музее Вооружённых Сил СССР, в главном его зале Победы экспонируются документы, фотографии, боевые награды яснополянца Б. И. Емельянова. Пехотный офицер, подполковник Советской Армии Борис Николаевич Емельянов участвовал в битве за Москву, Сталинград, Днепр. С 1943 г. майор Емельянов командовал 1-м батальоном стрелкового полка 77-й гвардейской дивизии 69-й армии 1-го Белорусского фронта. Он отличился в Висло-Одерской и Берлинской операциях. В январе 1945 г. за успешно

выполненное задание Военный совет 69-й армии присвоил батальону Емельянова почётное наименование «Батальон Славы». Весь рядовой и сержантский состав батальона был награжден орденами Славы, командиры взводов — орденами Александра Невского, командиры рот — орденами Красного Знамени, а комбату Емельянову и командиру взвода старшему лейтенанту М. Н. Гурьеву было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Награждение всего личного состава батальона Емельянова, включая погибших, стало уникальным случаем в истории Великой Отечественной войны.

Одним из самых значимых направлений в деятельности музея стало выявление документов, связанных с оккупацией Ясной Поляны в период Великой Отечественной войны немецкими захватчиками. В эту группу музейного хранения вошла переписка учащихся школы с участниками событий, относящихся к военной истории Ясной Поляны. В числе бесценных документов письма воинов освободителей, адресованные яснополянским учащимся. Речь идет о письмах генерал-майора А. Л. Гетмана, возглавлявшего 112-ю танковую дивизию, генерала А. К. Сорокина, генерал-полковника И. И. Ющука, командовавшего 32 танковой бригадой, генерал-полковника К. П. Трубникова, командовавшего 217 стрелковой дивизией. В эту группу документальных источников входят также воспоминания воинов 32 танковой бригады, 124-го стрелкового полка, 16-й литовской дивизии стрелковой дивизии.

К бесценным памятникам героического прошлого Ясной Поляны относятся материалы о 86 погибших яснополнянцах, имена, которых сегодня увековечены в обелиске перед школой. В фондах музея хранятся многочисленные фотографии, письменные свидетельства яснополянцев, относящиеся к военному времени, награды учителей, бывших учеников, воспоминания ветеранов, жителей деревни сражавшихся на Яснополянской земле в 1941 г. В музее бережно хранятся солдатские письма, похоронки жителей Ясной Поляны. Военную коллекцию дополняют немецкие каски, снятые с могильных крестов, стоявших на захоронениях немецких солдат, расположенных рядом с могилой Л. Н. Толстого, кусок гусеницы подбитого немецкого танка, патроны, гранаты, обрывок колючей проволоки.

Особую группу документов школьного музея, составляют сочинения яснополянских учащихся, относящихся к периоду оккупации Ясной Поляны и обороны Тулы. В своих повествованиях свидетели этих драматических событий описывают то, что они видели и испытали тогда, делятся пережитыми эмоциями. Название детских сочинений говорят сами за себя: «Полтора месяца в немецком плену», «Под пятою фашистов», «Немецкие вандалы», «В осаждённом городе», «Наши избавители», «За что я ненавижу фашистов», «Разрушители и смерть — спутники фашистов», «Смерть варварам», «В немецкий тыл». Обращение сего-

дня к этим важным документальным источникам поможет правдиво воссоздать историческую картину в Ясной Поляне 80 лет тому назад, связанную с вторжением фашистских захватчиков на яснополянскую землю и с освобождением её в декабре 1941 г.

Исследуемый документ представляет собой картонную папку с наклеенным сверху цветным рисунком, на котором запечатлены идущие в бой два бойца Советской Армии. В нижней части красными красками написано: «За Родину». Титульный лист самодеятельного издания содержит запись, выполненную синим карандашом: «Сборник рассказов, посвящённых Отечественной войне. Изд. лит. кружка яснополянской с/школы им. Л. Н. Толстого. 23 февраля 1943 г.». Внутри папки хранится вложение в виде альбомного листа с карандашным рисунком серого цвета, на котором изображен советский воин, держащий в одной руке знамя, а в другой — змею как символ побеждённого врага. Рукописный блок представляет собой ученическую тетрадь в клетку, в которую синими чернилами занесены рассказы детей о войне, ставшими очевидцами тех драматических событий.

Приведём отрывки из детских сочинений.

## Полтора месяца в немецком плену

«29 октября 1941 года Ясная Поляна была оккупирована ордами фашистских бандитов. С этого времени наступали чёрные дни Ясной Поляны, дни хозяйничанья гитлеровских грабителей.

С первых же дней немецкие оккупанты стали поселяться в наших домах. Вместе с отвратительным запахом пота и грязи они принесли нам порабощение. К нам тоже поселились грязные, завшивевшие, иззябшие фрицы. Придя в нашу квартиру, они разогнали нас по углам и стали всё обшаривать, выискивая что-нибудь съестное. Убедившись, что кроме картофеля нет ничего, они стали варить и жадно пожирать наш картофель. Фрицы считали себя полными хозяевами в нашем доме, а нас смотрели, как на своих рабов, как на людей низшего сорта, лишённых всяких признаков культуры и человеческого достоинства».

«Фашисты всячески над нами издевались, старались придумать для нас какуюнибудь новую гадость, всеми мерами старались унизить наше человеческое достоинство. С наступлением морозов промерзшие гитлеровские мародёры стали отбирать у жителей нашей деревни тёплые вещи, валенки, а также белый материал, шедший на пошивку маскировочных халатов. К нам тоже пришла эта граб-комиссия, но мы уже все спрятали. Перевернув все вверх дном, площадно ругаясь и угрожая, грабители ушли от нас, полтора месяца издевались они над нами».

«И вот пришел день расплаты за все издевательства, принесённые нам разбойниками, под ударами нашей доблестной Красной Армии хвалебное немецкое войско, руководимое

гитлеровским ставленником палачом Гудерианом, ударившись лбом о твердую оборону Тулы, поджав хвост, покатилось обратно на Запад.

Это было 14 декабря. С трёх часов утра по дороге с Тулы на Щекино началась беспорядочное отступление немецких машин, повозок, саней. Когда рассвело, движение ещё более усилилось, так как теперь не только лошади, но и солдаты тащили сани с награбленным у населения имуществом. Вся дорога была покрыта тонкой коркой льда. Лошади не могли вытащить повозки в гору. Озлобленные солдаты спрыгивали с повозок, скидывала с плеч идущего по дороге населения узлы и заставляли тащить повозки. В восемь часов утра мы были выгнаны из дома солдатами, которые пришли к нам очень рано.

Вся окрестность была окутана дымом, всё горело. Из окон нашей прекрасной школы валил густой чёрный дым, везде торопливо сновали немецкие поджигатели с горящими головнями или просто со спичками. Около горящих зданий стояла охрана, которая никого не подпускала тушить и оружием всех отгоняла».

Ученик 9 класса В. Фролков.

## Под пятою фашистов

«Это было осенью 1941 года. 29 октября шли бои за Ясную Поляну, а тридцатого кровожадные гитлеровцы вошли в неё. Первыми у них двигались танки, разукрашенные фашисткой свастикой. За танками, похожими на гробы, шла пехота. Войдя в деревню, немцы стали отбирать у жителей кур, овец и других животных. В этот момент народ понял, что это коричневая чума, пришедшая о людоеда Гитлера, несла смерть и насилия. На все просьбы мирных жителей, чтобы не трогать животных, немцы угрожали оружием. Наступали дни мрачные, никем не виданные и не слыханные. Однажды в дождь и слякоть приехала в музей машина с тремя офицерами. Офицеры отсмотрели музей и уехали. На другой день в дом, где жил и работал Л. Н. Толстой, они привезли на машинах своих искалеченных солдат и офицеров. Немецкие людоеды жгли в музее книги, портреты и все, что им попадало под руку. Они сожгли много книг, которые высоко ценятся нами. Гитлеровские мерзавцы превратили музей в сарай и перед отступлением зажгли его, но, благодаря героическому мужеству сотрудников музея, пожар был ликвидирован.

В деревне немецкие варвары повесили двух совершенно невиновных мужчин и написали объявление: «Если это повторится, то будет повешено втрое больше...».

«Немецкие захватчики хотели без боя войти и занять Тулу. Но туляки дали им такой урок, что фашисты будут помнить его всю жизнь. Немцы видели, что их дело плохо. Последние части немцев были вшивые и голодные. Они ходили по домам сотрудников и колхозников и

отбирали хлеб, картофель, продукты и тёплые вещи. И здесь-то мы поняли, что пришёл конец немецкому игу. Мы слышали ружейно-пулеметную перестрелку. Наши друзья вели огонь по фашистким захватчикам. Отступая, они сожгли нашу красавицу-школу.

И вот наступил долгожданный день 14 декабря. В

Ясную Поляну вошли части нашей непобедимой Красной Армии и погнали немецких захватчиков дальше на запад. Этот радостный день мы всегда будем помнить и чтить».

Ученик 8 класса В. Алёшин.

#### Немецкие вандалы

«Был морозный, осенний день. Все жители с утра были как-то встревожены плохими вестями. Разнёсся слух, что близко немец и всё прятали, кто, что мог. Некоторые брали всё самое необходимое и уходили сами. Днём началось самое страшное. Пикировали самолёты, бросая бомбы, потом пошли фашистские танки. Почти все жители были в погребах или в бомбоубежищах, вырытых ещё летом. Только к вечеру опять разошлись по домам. В темноте хорошо было видно, как горела колхозная рига. Было все ясно, что пришёл немец. Со следующего дня начался грабёж и издевательства. Как только вошли они на деревообделочную фабрику, сразу же начали таскать оттуда столы, буфеты, комоды, даже деревянные детские игрушки. С населением же разговор был короток: фашистам помогало разговаривать оружие. Без лишних разговоров забирались куры, коровы, козы. Всех, кто появлялся на улице, сейчас же заставляли работать. Даже ребят лет десяти и то посылали за водой, за дровами. Они чувствовали себя хозяевами. Из дома, куда они поселялись, выгоняли жителей, и то не на все четыре стороны, а на обратную сторону от фронта. Фабрику они превратили в лагерь для военнопленных, которых фашисты почти не кормили, заставляли в то время выполнять непосильную работу. Кроме того наши русские люди должны были унижаться перед этими бандитами. Пленным часто приходилось получать «ласковые» пощёчины. Это продолжалось полтора месяца.

Дня за две перед уходом фашистов разнеслась как молния весть, что наши поступают. Это рассказывали с воодушевлением раз по пяти друг другу. Все надеялись только на приход наших.

Наконец этот день пришёл. С утра начались пожары. Горела школа, дом отдыха, окрёстные посёлки. Посёлки казались багровыми от дыма. На двести метров в сторону ветра не было ничего видно. К вечеру пожары утихли. Появилась наша разведка. Нельзя описать радости, с которой принимало население красноармейцев. В радости даже забыли про пожары. «Лишь бы только они опять не пришли», — говорили все люди».

Ученик 8 класса В. Яковлев.

### В осаждённом городе

«Во время оккупации Ясной Поляны немцами мне пришлось жить в Туле, окруженной со всех сторон фашисткими войсками. Из Ясной Поляны я ушёл за несколько до прихода немцев. У нас во дворе, в том доме, где я жил, стояли санитарные машины. Вечером 29 октября смотрим, санитары спешно собираются и быстро уезжают. На нас, окружающих, эта спешные сборы и скорый отъезд машин нагнетали какой-то страх. Утром 30 октября слышны сильные орудийные выстрелы, и по радио объявляют, что началась эвакуация города и что Тула объявлена на осадном положении. Мы начались собираться на вокзал. Но когда вышли на улицу, идти было невозможно: отовсюду сыпались снаряды и осколки. Прошли несколько кварталов и решили вернуться. В том доме, где мы жили, жить было невозможно, потому что от каждого выстрела дом качало из стороны в сторону. Нам пришлось перебраться в кирпичное здание, где было не так опасно.

Канонада раздавалась примерно до двух часов дня, а потом немного стихло, и так каждый день. В один из дней, когда наступило некоторое затишье, мы решили пообедать почеловечески в квартире. Только сели за стол, как раздался оглушительный взрыв. В комнате погас свет, весь дом задрожал, стёкла в доме посыпались. Мы с великим трудом перебрались со второго этажа в тупик под лестницу. Нас там собралось человек двенадцать. Выстрелы раздавались несколько раз, раз за разом. Наконец, слышим, тихо стало. Мы стали выходить из своего убежища, а выйти невозможно: дверь выходная вся завалена. Оказалось, в наш дом попали миномётные снаряды, развалило крыльцо и отвалило угол дома. Ну, коекак вышли, но это не обошлось благополучно: двух человек из нашего дома сильно поранило. Решили всем домом искать спасения в щели, в яме. Забрали еды, одежды и отправились. Как томительно сидеть в яме и ничего не делать, а только слушать воркотню старших: «Не выходи, не болтай!». Мы долго сидеть не могли и потом пошли смотреть, что делается вокруг. Для нас там было интересней. Летают немецкие самолёты, слышна канонада.

Ну, вот стало чуть тише. Стали работать магазины, а когда сказали, что заработало кино в городе, мы сразу туда. Первую картину показали: «Щорс». Через несколько дней в городе заработали столовые и газетные киоски. Очень большая очередь всегда была за газетами. Все с напряжением следили за сообщениями Совинформбюро. Наконец, в одно утро вбегает к нам соседка и говорит, что она была на улице и слышала по радио, что наши войска освободили Ясную Поляну и другие населённые пункты. Мы все пошли в город. Город ликовал. Все улицы были полны народа. На второй день мы в городе повстречали девушек с Косой горы, которые сказали, что уже из Ясной Поляны путь очищен и патрули пропуска-

ют. Мы собрались и, так как трамваи ещё не ходили, пошли в Ясную Поляну пешком».

Ученик 8 класса Н. Паневин.

## Разрушители и смерть – спутники фашистов

«22 июня, когда весь народ нашей страны мирно трудился строя, своё социалистическое общество, мы услышали по радио весть о том, что немецкие вандалы вероломно напали нашу любимую Родину. В начале войны враг имел большой успех и всё ближе и ближе подходил к нашей местности, неся смерть и разрушения. И вот 29 октября наши бойцы с боем отступили из нашей деревни, и в этот же день в нашу деревню вступили фашистские войска. До вступления фашистов к нам в деревню, несколько немецких самолётов налетели на нашу деревню и начали бомбить. После этой бомбёжки немцы, убедясь в том, что в нашей деревне не осталось ни одного бойца, вступили в нашу деревню.

Как только немцы вошли, то сразу начали грабить мирное население. Голодные фрицы в поисках за пищей сшибали кур, тащили из дворов местных жителей овец, свиней и всё, что попадалось им под руки. Такой дикий грабёж в нашей деревне продолжался до тех пор, пока эти голодные звери не истребили почти весь скот нашей деревни. После этого они направились в соседние деревни, уничтожили скот и все съедобные продукты. Так они хозяйничали у нас полтора месяца».

В нашей деревне они повесили двух совсем невинных людей, которых обвинили во взрыве их машин. Трупы повешенных висели несколько дней, пока эти звери не убедились в том, что они невинны. Они устроили виселицу около дороги на двух столбах для того, чтобы все увидели их. Кроме того, они разрушили нашу красавицу-школу, больницу, дом отдыха и лесопильный завод. В здании музея они устроили госпиталь и квартиры для себя. В больнице они устроили конюшню для своих лошадей».

«И вот настал наш долгожданный день, когда наши войска выгнали фашистов из нашей деревни. Это было 14 декабря 1941 года. Наши бойцы, замаскированные в белые халаты, рано утром 14 декабря вступили в нашу деревню. Жители с плачем встречали своих освободителей.

После этого столько было рассказов! Эти кровавые изверги, жгли все населённые пункты, которые попадались им на пути. Они причинили нам много угнетения и страданий. Вот теперь эти изверги бегут, не оглядываясь назад. Наши войска мужественно сражаются на всех фронтах, гоня и уничтожая кровавых зверей».

Ученица 8 класса Булыгина.

#### Наши избавители

«Полтора месяца стучали сапогами немецкие вандалы по земле Ясной Поляны. Что

только не пытались сделать эти собаки! Они уже стали устанавливать свою власть, думать о весеннем севе, несмотря на то, что было только начало зимы. Вывешивали свои приказы и решения на телефонных столбах. Жители деревни не могли выходить на улицу раньше 7 часов и позже 4 часов вечера. В каждом доме хозяйничали звери с человеческим обликом. От них только и можно было слышать: «Тула капут», «Москва капут», «Войне капут». Под Тулой всё чаще стал слышаться грохот тяжёлых батарей. Самолёты с красными звёздочками в день по несколько раз стали навещать непрошенного гостя. Миномёты угощают его свинцом. Сразу стало заметно, что «хозяева» заволновались, завозились, как собаки по домам. Машины ревут день и ночь. Некоторые стали уезжать. В декабре утором зажгли дом отдыха, лесничество, больницу и нашу красавицу-школу. По шоссе поехали машины, обращенные рулями на запад. Танки повернули свои дула и пошли вслед за машинами. А фрицы бегают по домам, спешат, отнимают валенки, шапки, тёплые рукавицы, полушубки. Но недолго им пришлось бегать из дома в дом. Натиск нашей доблестной Красной Армии усилился. Среди населения стало слышно: «Отступают!». В 3 часа у нас в деревне не было ни одного «кровопийца». Вечером жители стали собираться около домов, охраняя дома. Кругом зарева пожаров. Мужчины собрали кучку, стоят, разговаривают. Вдруг подходит юноша лет 17–18, видимо, партизан, и спрашивает: «Есть в деревне немцы или нет?». А то тут за перевалом наши!» -«Нет ни одного, давайте скорее сюда! С трёх часов вас ждём!» В голосе звучало столько радости, что описать невозможно. Стоим ждем. Примерно через полчаса смотрим, по дороге идут в белых халатах, потихоньку разговаривают. Мы побежали им навстречу и увидели наших родных освободителей. Спереди идут разведчики. Ой! Ну сколько было радости! Женщины целуют бойцов со слезами на глазах. «Заходите к нам!», «И к нам», «Идите!», «Наконец-то мы заждались вас». Ведут бойцов в дом, ставят самовары, угощают их. Всю ночь не спали. Рассказывали о «проказах» захватчиков. Впервые за полтора месяца попала газета, советская газета «Правда». Сидим рядом с бойцами и не верим сами себе, что это наши освободители. На другой день закипела совершенно другая жизнь».

Ученица 10 класса Антонина Зябрева.

#### За что я ненавижу фашистов

«Год и восемь месяцев прошло с тех пор, как фашистская Германия вероломно, поразбойничьи напала на нашу страну, нарушив договор о ненападении. Враг не учёл силы Красной Армии, не учёл прочности советского тыла. Он рассчитывал, что после первого удара Красная Армия будет разбита и не будет иметь надежды на дальнейшее сопротивление. В первые месяцы войны Красная Армия была вынуждена отступать, но во время отступления она изматывала силы врага».

«Я никогда не забуду тот день, когда вшивые фрицы ворвались в нашу деревню на своих тупорылых танках и начали отбирать у населения всё то, что попадало им под руку. Не считаясь с возрастом, они выгоняли жителей вытаскивать застрявшие машины, носить для их лошадей корм, совершать другие непосильные работы».

«До вступления этой банды в нашу деревню я только читала в газетах о их издевательствах, насилии, грабеже. Теперь я сама убедилась в этом. Почуяв неизбежную гибель, озверелая шайка мародёров при своём отступлении подожгла музей великого русского писателя Л. Н. Толстого, сожгла красавицу-школу, больницу, дом отдыха. Они хотели стереть с земли всё, что связано с русским классиком Толстым».

«До мозга костей я ненавижу немцев за всё то, что ни причинили нашей Родине, в то же время всем сердцем люблю свой народ и не хочу, чтобы ему пришлось страдать под немецким игом».

Ученина 8 класса Маслова.

## Смерть варварам!

«Идёт великая война с фашистами. Коварный и подлый враг вероломно напал на нашу любимую Родину, он хочет отнять у нас свободу и жизнь. Вся страна поднялась на Великую Отечественную войну, чтобы дать отпор ненавистному врагу.

Враг, который напал на нашу страну, жалкие выродки истории, которые очутились у власти, вовлекали в войну большинство населения земного шара, вероломно порвали свои собственные договора, уничтожили и продолжают уничтожать население оккупированных стран. Гитлеровцы, захватывая наши города и села, издеваются над мирным населением. Они уничтожают беззащитных женщин, стариков, детей. Захватывая наших пленных красноармейцев, гитлеровцы жестоко издеваются над ними, отрезают уши, выкалывают глаза, сгоняют в города и сёла, уничтожают памятники русской культуры. Гитлеровская армия – армия людоедов, варваров, которая безжалостно истребляет людей. И когда им говорят: «Вы истребляете народы, убиваете миллионы людей, в том числе наших детей», – то фашистские мерзавцы отвечают, что происходит естественный отбор, очищение земли от неполноценной расы.

Я всем сердцем ненавижу мерзавцев. Они несут нам виселицы, концлагеря и расстрел. Но не бывать этому! Когда призовёт меня страна, я не пожалею жизни для победы над врагом, как не жалеют своей жизни все советские люди!».

Ученица 8 класса Полина

#### В неменкий тыл

«9 октября 1941 года. Прекрасный солнечный день. На небе ни облачка. Но словно

чёрные вороны снуют в воздухе немецкие «Юнкерсы», «Хейнкли», и «Миссершмиты». Они разрушают наши города и сёла, неся голод и смерть нашему народу. Немецкие войска занимают и южную окраину Тульской области. Мы оказываемся в плену.

С этого дня начинаются дни страшного кошмара. Всюду шныряют немецкие бандиты, отбирая всё, что имеется у мирного населения».

«12 декабря группа немецких офицеров увела с собой в качестве проводников пятерых наших мужчин. Доехав до деревни Воздремо, офицеры отпустили всех, выдав им мандат. Но не успели они отойти от деревни, как их снова схватили немецкие солдаты. На этот раз немцы посадили их в холодную нетопленную избу под охраной немецкого солдата. Вскоре привели ещё одного ни в чём неповинного старика, присоединили к ним. На другой день голодных и замёрзших их повезли дальше на запад. Надвигалась ночь. Люди коченели от холода, хотелось есть. Вдруг немцы остановились. Не понимая, в чём дело, колхозники в недоумении переглядывались. Немцы приказали четырём из шести бежать к лесу по пояс в снегу. Колхозники, ничего не понимая, продолжали стоять. Один из немцев на ломанном русском языке сказал: «Русь, бежать» и схватил винтовку. Колхозники побежали, утопая в снегу, и вскоре скрылись. Пробираясь лесами, они вернулись через четыре дня домой.

Оставшийся Серёгин поехал дальше. Приехав в Селиваново, немцы расположились на ночлег. Выждав, когда немцы уснут, он быстро встал и ушёл в соседнюю хату, спрятавшись под печь. На утро немцы хотели расстрелять его, но доблестная Красная Армия освободила его. Через семь дней Серёгин, измученный вернулся в освобожденную родную деревню».

Ученик 9 класса Лев Матросов

Обращение к материалам школьного архива может найти широкое применение в научной деятельности, связанной с изучением и объективным освещением событий Великой Отечественной войны, в культурно-просветительной сфере, и прежде всего в военнопатриотической работе с подрастающим поколением. Документы о войне, составленные свидетелями драматических событий в Ясной Поляне, могут быть широко использованы на уроках истории и литературы, во внеклассных мероприятиях, на лекциях, классных часах, и уроках мужества.

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Архангельская Т. Н. Ясная Поляна в годы войны. Музей-усадьба Л. Н. Толсто-го «Ясная Поляна», 2015. 112 с.

- 2. Гайдамак С. М. Из истории Ясной Поляны / С. М. Гайдамак. Тула: Тульский полиграфист, 2013–288 с.
- 3. Гайдамак С. М. Яснополянская школа в годы Великой Отечественной войны // Яснополянский сборник 2010. Тула: Изд. дом: «Ясная Поляна». 2010. С. 529–543.
- 4. Гайдамак С. М.Ясная Поляна в судьбе Росси: 30-е годы и годы Великой Отечественной войны/ С. М. Гайдамак. Тула: Тульский полиграфист, 2010.–188 с.
- 5. Кукульская М. К. Из опыта работы краеведческого музея яснополянской средней школы им. Л. Н. Толстого. Яснополянская школа им Л. Н. Толстого, 1991. 12 с.

### REFERENCES (transliteration)

- 1. Arhangel'skaya T. N. Yasnaya Polyana v gody vojny. Muzej-usad'ba L. N. Tolstogo «Yasnaya Polyana», 2015. 112 s.
- 2. Gajdamak S. M. Iz istorii Yasnoj Polyany / S. M. Gajdamak. Tula: Tul'skij poligrafist, 2013–288 s.
- 3. Gajdamak S. M. Yasnopolyanskaya shkola v gody Velikoj Otechestvennoj vojny // Yasnopolyanskij sbornik 2010. Tula: Izd. dom: «Yasnaya Polyana». 2010. S. 529–543.
- 4. Gajdamak S. M. Yasnaya Polyana v sud'be Rossi: 30-e gody i gody Velikoj Otechestvennoj vojny/ S. M. Gajdamak. Tula: Tul'skij poligrafist, 2010.–188 s.
- 5. Kukul'skaya M. K. Iz opyta raboty kraevedcheskogo muzeya yasnopolyanskoj srednej shkoly im. L. N. Tolstogo. Yasnopolyanskaya shkola im L. N. Tolstogo, 1991. 12 s.

**Рецензент:** Ковалев С.Н. - кандидат экономических наук, доцент, зав. кафедрой «История государства и права» института права и управления ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»